

14岁脑瘫患儿艰难求学路

只求学一技之长,长大后能养活自己

本报记者 邹俊美 凌文秀

今年14岁的马越昆患有脑瘫,但智力正常,只是身体行动不便,七八岁时还不会走路,上了几天学就不得不退学了。经过长期康复训练,如今,马越昆可以自己走路了,家长想让他上学,但因为学籍等问题,马越昆一直没能走进校园。

一年级上了几天,不得不退学

马越昆的妈妈于女士说,马越昆出生时是早产伴有脑出血,医生能救孩子的命,但看不了病。出院时医生说,如果救不过来就抱回来,医院给开死亡证明。在于女士精心照顾下,孩子慢慢好了起来,但到了会走路的年龄,马越昆不会走,家人带着他四处求医。

马越昆七八岁时曾在东关小学上了一年学前班,一年级报名时也报上了。当时马越昆还不太会走路,于女士雇了保姆陪读,有一天保姆有事没去,老师带着孩

子上了一次厕所。“老师不愿意揽这个事,最后没办法只能退学。”

于女士说,她想让孩子先锻炼康复,等身体好一些了再让他上学,现在孩子可以走路了,也能自己上厕所了,有基本的生活自理能力了,还是想让儿子上学,和同龄人多接触。

于女士说,虽然不敢说儿子比正常孩子聪明,但如果正常入学,绝不会比其他孩子差。“他一分钟能打80多个字,跟人网上聊天没问题。”

现在想上学,学籍问题没法解决

于女士说,马越昆还有一个妹妹,今年上二年级,为了照顾儿子,女儿两岁时就送去了幼儿园。马越昆9岁左右的时候,可以自己穿衣服,刷牙洗脸。

虽然马越昆没上学,但于女士一直在家里教他,语文数学她都可以教儿子,但是英语她教不了,如果去学校可以让孩子多学点,于女士觉得儿子有些基础了,想让儿子直接上三年级,找到学校时,学校一开始说,孩子的安全问题没法保证。于女士说:“我当时就跟学校说,我可以写保证书,如果孩子出现问题,跟学校一点关系都没有,但是学校还是没点头。”

后来于女士联系了残联,在残联的调解下,学校同意让马越昆上学,但是马越昆的学籍问题学校没法

解决,需要于女士自己想办法。于女士说,学校没法给办学籍,她更没办法办。

于女士说,她很理解学校,因为就算学籍问题可以解决,孩子上厕所问题也没法解决,马越昆是男孩,于女士陪读,没法带着孩子去上厕所,让马越昆自己上厕所,于女士又害怕正常孩子把他碰倒。

于女士说,以前学校都是平房,现在都是楼房,正常孩子跑得快,万一碰倒孩子就麻烦了。现在学校孩子多,老师也照顾不了他。

马越昆小的时候,于女士去找过特殊教育学校,特殊教育学校都是聋哑或者盲人,老师说他不符合要求,现在特殊教育学校有了智障班,马越昆的情况也不符合条件。“想让孩子上学,但很多因素制约。”

只求学一技之长,长大后能养活自己

通过各种努力,马越昆还是没能上学,家里人都想放弃了。于女士说,马越昆文科比较好,数学加减乘除也能算,如果实在上不了学,于女士就想让马越昆学一技之长养活自己。但是现在还不知道让他学点什么。于女士说,因为身体的局限,体力活马越昆没办法干,脑力活他又没有特长,只能慢慢地等待。于女士说,如果能学有合适的技术,马越昆没上过学,也有可能

影响他的接受能力,原来的上学难就变成了现在的就业难。

于女士说,马越昆的接受能力不差,八岁时读完了《中华上下五千年》,后来又看完了《世界小百科》,他对地理、历史很感兴趣,现在对电脑感兴趣。前段时间于女士给儿子报了电脑班,现在课已经上完了,学的都是些简单的。“我们要求不高,只要他长大后能养活自己,我们就知足了。”



5日,马越昆在楼道里行走。 本报记者 邹俊美 摄

学校>> 没有特殊监护,担心孩子出意外

对于马越昆这种情况,到底能不能上学?市区一所小学的校长介绍,现在小学一个班两三个老师教三四十个孩子,如果班里有不正常的孩子,老师就要对他特殊照顾,肯定会分散照顾正常孩子的精力,这对正常的孩子不公平。如果孩子家长陪读,肯定会影响其他孩子上课。

一中学校长表示,普通学校的

教学设施和课程设置都是针对正常孩子的,智障或生活不能自理的孩子会不适应。“行动不便的孩子和正常的孩子一起上学,正常的孩子万一不小心把他碰倒怎么办?生活不能自理的孩子上厕所的问题也很难解决。考虑到安全方面的问题,学校也很难办。”

聊城特殊教育中心学校的一位

老师介绍,学校设有听障班、视障班,有听力和视力障碍的孩子可以来学校接受义务教育。学校还为有智力障碍的孩子开设智障班,但今年智障班没有招生。

这位老师说:“像马越昆这个孩子的情况,智力、听力和视力都正常,不符合特殊教育学校的接收条件。”

教育局>> 孩子实在想入学,可以提出入学申请

东昌府区教育局一位工作人员表示,马越昆这种情况非常特殊。“法定义务教育的起始年龄是6-7周岁,没有规定最大的年龄限度。从入学起就建立学籍档案,学籍由省教育厅统一管理,如果孩子实在想入学,可以到区教育局普教科咨询或提出入学

申请,我们会向上级反映,教育局有义务帮助孩子解决问题。”

这位工作人员介绍:“学籍只对有意愿进入高等学校就读的孩子有意义,如果孩子只想学一技之长,不需要学籍就可以到技术院校就读。”

“有些智力障碍的孩子可以进入

特教学校,而有些肢体残疾、智力正常的孩子可以在正常的学校随班就读。不过肢体残疾和智力障碍都是分级别的。”这位工作人员介绍,很多学校都有行动不便或者肢体残疾的孩子就读。不过这些孩子都有基本的自理能力,而且智力正常。



聊城青年旅行社

冠县分社电话: 13406354188
在平分社电话: 0635-2141234
高唐分社电话: 0635-3900366

24小时旅游热线: 0635—2115556 2115557 8225111 2115177

地址: 聊城东昌东路一所东门市水利局西邻

特推

我要去海南 尊贵之旅 2180元/人 5280元/人
昆明大理丽江双飞六日游 1580元/人
厦门土楼龙川大峡谷双飞五日游 2200元/人

柔情蜜月巴厘岛 5980元/人
精品泰一地双飞六日游 3580元/人
欧洲六国十二日体验游 11600元/人